

柬埔寨电诈中心或成泰军目标

中国外交部特使将再赴泰柬穿梭调停

泰柬边境冲突仍在继续。据新华社报道,中国外交部亚洲事务特使将于18日再次赴泰柬穿梭调停,推动双方相向而行,尽快重建和平。

值得注意的是,泰国军方日前袭击了柬埔寨几家据称曾作为跨国电诈窝点的赌场和酒店建筑。有分析认为,这表明今年困扰东南亚的两大危机——跨国电诈和泰柬冲突交织在了一起。

多处赌场酒店遇袭

根据泰国军方发布的声明,泰国军队动用F-16战斗机、无人机等袭击了柬埔寨一侧至少6个赌场和酒店综合体。

在泰国军方轰炸的目标中,包括位于奥多棉吉省奥斯马奇镇的奥斯马奇度假村。该度假村早在2024年9月就被美国财政部列入制裁名单,理由是与“贩卖工人强行劳动”有关。位于柬埔寨韦文县莫达地区的一处赌场也遭到泰军袭击,该建筑同样被美国列入制裁名单,理由是与虚拟货币诈骗有关。

泰国军方称,这些区域被泰国认定为跨境电信诈骗及人口贩卖网络的据点,且在被柬埔寨军方接管后转而被用作无人机、火炮等军事装备的部署基地。

对此柬埔寨则坚决否认,称上述建筑均为民用酒店和赌场,并非军事基地,也与电诈



泰国边境民众在临时避难所

活动无关。

多原因致战火重燃

泰国反洗钱办公室本月初召开新闻发布会宣布,在打击跨国诈骗集团行动中共查获超过100亿泰铢资产。泰国总理阿努廷称,这些资产皆属重案要犯所有。有观点认为,泰国严打柬埔寨电诈可能是导致此次泰柬战火重燃的因素之一。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院

博士、中国人民大学国家安全研究院高级研究员杨丹志指出,盘踞在缅甸东部妙瓦底及柬埔寨的电诈团伙被认为曾利用泰国过境,从事非法活动。这种有组织跨国犯罪已经成为包括泰国在内的国际社会所面临的重要非传统安全威胁,泰国的国际声誉也因之受损,因而采取强力措施打击境外电诈。

不过杨丹志表示,此次泰柬边境战火重燃是多因所致。泰柬之所以多次发生冲突,源于历史积怨和现实利益之争。边界领土争

议久拖不决,边界周边新近发现大量稀土资源都使得泰柬10月达成的和平协议难以维系。“泰柬之间一度达成的是暂时的、脆弱的和平,双边安全互信长期缺失加上多种因素刺激,很容易导致冲突发生和升级。”

双方仍无妥协迹象

泰国军方称,泰柬军队在乌汶府和四色菊府等4个边境省份的13条战线上交战,目前战斗仍在持续。

杨丹志注意到,泰国已动用海陆空三军力量,特别是使用F-16战机空袭摧毁柬埔寨境内武器弹药库等军事目标,柬埔寨也使用火箭炮对泰军发动攻击。“总体上看,与7月泰柬冲突相较,此轮冲突更为激烈,且动用了更为多样化的作战方式和手段,破坏性更大。泰国较多采用空中打击和海上封锁,柬埔寨则采用升级版的游击战方式对泰军袭扰。”

杨丹志指出,目前泰军攻势较为明显,但装备优势尚未转化为明显战果。泰柬双方均没有作出妥协和退让的迹象,冲突要在短期内平息难度不小。

中国外交部发言人17日表示,作为柬埔寨和泰国的友好邻邦和朋友,中国高度关注两国边境冲突,将持续穿梭劝促,以自己的方式积极为推动缓局降温发挥作用。

本报记者 王若弦

高市在国会涉台答辯遭在野党追问 多次速记暂停 直播音频中断

新华社东京12月17日电 日本国会16日就首相高市早苗涉台错误言论展开激烈辩论。针对在野党议员提出的问题,高市在答辩中屡次以模糊表述敷衍搪塞,引发在野党强烈不满,会场数次出现速记暂停、直播音频中断的情况。

立宪民主党议员广田一在答辩中要求高市明确说明,日本“存亡危机事态”定义中与

日本“关系密切”的地区是否包含台湾。高市仅回应称相关对象“并非事先特定”,需“根据个别具体情况加以判断”,未作明确说明。

随后,广田追问高市是否撤回此前涉台言论。此时许多在野党议员高喊“这是最后的机会”,但高市只是重申政府一贯答辩口径,称“政府的基本立场并未发生变化”,没有作出明确回应。

高市的答辩引发在野党强烈不满。据日本媒体报道,国会一度中止数分钟,现场直播画面三次出现音频中断。

高市11月7日在国会答辩中妄称,“台湾有事”在特定情况下可能构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。在野党多次在国会要求高市就涉台言论作出更为清晰、具体的说明,但高市始终回避作出明确回答。

俄罗斯姑娘:我在上海当主播

魔都放大镜

7年前的一个电话邀请,让俄罗斯姑娘阿丽娜·雅库波娃决定开启一场“听起来很酷的冒险”,以交换生的身份从莫斯科来到了上海。飞抵上海的那一刻,一种奇妙的预感击中了她:“我一定会与这座城市发生故事。”

后来,故事的确发生了,并且比她想象中的更精彩,也更圆满。

从莫斯科入沪圆梦

站在演播厅里,从容自信面对镜头,用自己的讲述为千万观众串联起世界的光影与声音——阿丽娜从小就渴望成为这样一名电视主持人,而如今她真的成为《上海日报》的一名主播。

对她而言,年少时的梦已在某种程度上成真:“我一直在镜头前工作,在自己的专业道路上一步步往前走。”每天,她穿梭于上海的街头巷尾,与不同国家、不同行业的人对话,通过镜头和采访,向世界讲述这座城市的点点滴滴。

阿丽娜来到上海缘于一个电话邀请,而这段跨国圆梦的旅程始于一次偶然的对话。在一次同学的生日派对上,一个热心女孩的一句“你看起来特别适合在《上海日报》实习”,让阿丽娜动了心:“你能帮问我吗?”没想到,几周后她便收到了邀请。

“带教老师没有让我做那些琐碎的杂活,

而是让我像真正的媒体人一样工作,耐心指导我积累作品,打磨实践经验。”对这段宝贵的实习经历,阿丽娜心怀感激,“入行是最难的一道坎,有人愿意拉你一把至关重要”。如今面对后辈,她也选择毫无保留地传递这一份善意。

找到属于自己的路

“上海能给予你的机会多到无法想象,只要你有雄心、有能量,就一定能在这里找到属于自己的路。”在阿丽娜眼中,上海同她出生和长大的家乡莫斯科有着奇妙的共鸣——一样的活力奔涌。

主播身份让她看见了这座城市更细腻的纹理。“当你醒来,城市也同时醒来。”提起街头的煎饼铺子、外滩舞彩带打太极的晨练者,她更是眉飞色舞,“我最喜欢上海早晨那股浓郁的生活气息。”

用阿丽娜的话来说,莫斯科赋予了她风风火火的基因,上海则教会她“平和之道”。在这里,她完成了一场独特的“能量融合”——刚柔并济,也让她的追梦之路既有冲劲又不失从容。

对于同样怀揣梦想的年轻人,阿丽娜送上真挚的祝福:“希望你也能够在这座城市实现自己的梦想。”

本报记者 齐旭 实习生 晁晶

美军再打“贩毒船” 导致船上4人死亡

新华社华盛顿12月17日电 美军南方司令部17日发布消息说,“南方之矛”联合特遣部队当天在国际水域对一艘“被认定为恐怖组织的船只”实施打击,打死船上4人。

消息说,此次打击是在国防部长赫格塞思指示下进行的。情报认为,该船只正“沿东太平洋已知的毒品走私路线航行,并从事毒品走私活动”。在这次行动中有4名男性“毒品恐怖分子”被打死,美军没有人员受伤。

美军南方司令部当天在社交平台X上发布的视频显示,目标船只在航行过程中被击中,瞬间起火并在周边水面激起大面积水花,随后该船只持续燃烧并冒出浓烟。

美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰,并宣布发起“南方之矛”军事行动,对委内瑞拉施压。9月初以来,美军在加勒比海和东太平洋对美国指称的“贩毒船”进行了20多次打击,已造成90多人死亡。然而,美国并未披露任何可以证明攻击目标涉毒的证据。

加拿大重申要建 格陵兰岛领事馆

新华社上午电 加拿大外交部长阿南德16日重申,加拿大计划在格陵兰岛首府努克设立领事馆,以加强加拿大在北极地区存在。

路透社16日报道,阿南德接受该新闻机构采访时说,北极地区事务是加拿大外交政策的优先项。阿南德曾计划11月为加拿大在努克开设领事馆事宜访问格陵兰岛,但因天气原因未能成行。

针对美国总统特朗普有意吞并格陵兰岛的企图,阿南德说,她一直在向北欧国家强调“北极地区的重要意义和加拿大的主权立场”,并呼吁北约和加拿大一起加强在北极地区的存在。

格陵兰岛位于北美洲东北部,是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。目前美国在格陵兰岛建有军事基地,而加拿大在格陵兰岛只有一个荣誉领事馆,提供有限领事服务。